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Centrum pre výskum etnicity a kultúry (CVEK) je nezávislá
mimovládna organizácia, ktorá sa snaží prispieť svojimi

výskumnými, analytickými  a vzdelávacími aktivitami 
k vytváraniu spravodlivejšej a súdržnejšej spoločnosti. 

Centrum vzniklo v roku 2005 a sídli v Bratislave. 

Našim cieľom je systematicky prispievať k vytváraniu
prostredia, kde sa každý človek môže cítiť ako hodnotná 

a rešpektovaná bytosť. Naša práca vychádza 
z ľudskoprávnych princípov, akými sú rešpektovanie dôstojnosti

každého človeka a rozmanitosti spoločnosti.

Aktivity CVEK-u sú zamerané predovšetkým na etnické, 
jazykové a náboženské menšiny. Zameriavame sa na inklúziu
marginalizovaných skupín, či už ide o Rómov a Rómky, ľudí 

s migračným pôvodom alebo iné menšiny. Tematicky 
sa zameriavame predovšetkým na oblasti vzdelávania, 

bývania, sociálnej situácie, interetnických vzťahov 
a politickej participácie.

POSLANIE
ORGANIZÁCIE
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HLAVNÉ AKTIVITY
ORGANIZÁCIE

Máme bohaté výskumné skúsenosti! Realizujeme najmä kvalitatívne
výskumy. Zameriavame sa na životnú situáciu jednotlivcov a skupín
ľudí, ktorí nemôžu plnohodnotne participovať na fungovaní
spoločnosti. Zisťujeme, aký vplyv na ich životy majú rôzne politiky 
a opatrenia v praxi. Skúmame aj verejnú mienku a politický diskurz,
no zaujímajú nás aj bariéry, ktoré bránia vzniku inkluzívnej
spoločnosti. Prostredníctvom našich výskumov zároveň dávame hlas
marginalizovaným skupinám obyvateľstva a tlmočíme ich potreby. 

01  —  VÝSKUM

Poznatky z výskumov využívame pri analýzach verejných politík 
a formulovaní odporúčaní pre tvorcov politík. Prostredníctvom
vydávania odborných publikácií, mediálnych výstupov,
pripomienkovaním zákonov či účasťou v rozličných pracovných
skupinách sa snažíme presadzovať opatrenia, ktoré rešpektujú
ľudské práva a naprávajú nerovnosti v spoločnosti.

02  —  ADVOKÁCIA

Vieme, že kritizovať nestačí. Preto sa v našich projektoch
zameriavame aj na spoluprácu pri zavádzaní lepších politík 
do praxe. Spolupracujeme s obcami, mestami, ústrednými orgánmi
štátnej správy, školami či ďalšími inštitúciami. Pripravujeme pre ne
vzdelávacie aktivity, konzultácie aj odborné podklady.

03  —  VZDELÁVANIE
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PERSONÁLNE
OBSADENIE

ELENA GALLOVÁ
KRIGLEROVÁ

štatutárna zástupkyňa, 
senior výskumníčka

Vyštudovala sociológiu na Filozofickej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave. 
V roku 2005 sa spolupodieľala na založení Centra pre výskum etnicity a kultúry.
Od roku 2012 v ňom pôsobí ako riaditeľka. Prácu v občianskom sektore začala 
ako výskumníčka v Inštitúte pre verejné otázky. Kultúrna integrácia, participácia
menšín a interetnické vzťahy sú témy, ktorými sa zaoberá najčastejšie.

V súčasnosti sa intenzívne venuje spolupráci so samosprávami na tvorbe
lokálnych politík. V minulosti realizovala viacero výskumných projektov zame-
raných na situáciu Rómov, Rómiek a ľudí s migračným pôvodom na Slovensku. 
Je autorkou a spoluautorkou viacerých publikácií venovaných uvedeným témam.

ZAMERANIE: migrácia a integrácia ľudí s migračným pôvodom na lokálnej úrovni,
participácia menšín, interetnické vzťahy, sociálna súdržnosť a dôvera v spoločnosti
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PERSONÁLNE
OBSADENIE

JANA
KADLEČÍKOVÁ

štatutárna zástupkyňa, 
senior výskumníčka

Vyštudovala sociológiu na Filozofickej fakulte Univerzity Komenského. Vo svojej
magisterskej práci sa venovala problematike rozvoja sociálnych služieb 
na miestnej úrovni. V rokoch 2001 až 2005 pôsobila v Inštitúte pre verejné otázky,
kde ako výskumníčka a analytička participovala na viacerých výskumoch 
o postavení Rómov a Rómok na Slovensku. V roku 2005 sa spolupodieľala 
na založení Centra pre výskum etnicity a kultúry, kde odvtedy aj pôsobí. 

vo svojej práci sa zameriava na rozličné aspekty postavenia etnických 
a náboženských menšín na Slovensku. Venuje sa analýze verejných politík 
vo vzťahu k začleňovaniu menšín a skúmaniu postojov verejnosti k menšinám. 
Je spoluautorkou viacerých publikácií o už spomínaných témach. 

ZAMERANIE: výskum a analýza základných práv, sociálna inklúzia a participácia
etnických menšín a ľudí s migračným pôvodom, analýza verejných politík
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PERSONÁLNE
OBSADENIE

ALENA HOLKA
CHUDŽÍKOVÁ

senior výskumníčka

Vyštudovala psychológiu na Trnavskej univerzite a aplikovanú sociálnu
psychológiu na University of Sussex v Brightone. Aj vlastná migrantská skúsenosť
ju priviedla k tomu, aby sa profesne začala venovať interetnickým vzťahom 
a kultúrnej rozmanitosti. V Centre pre výskum etnicity a kultúry pôsobí od roku
2009 ako výskumníčka. Zameriava sa na témy migrácie, sociálnej a kultúrnej
integrácie, venuje sa aj politickému diskurzu o menšinách, stereotypom 
a predsudkom.

Od roku 2014 sa intenzívnejšie venuje téme integrácie ľudí s migračným pôvodom
na lokálnej úrovni a spolupráci so samosprávami v tejto oblasti. Pôsobí tiež ako
lektorka interkultúrnych tréningov pre rôzne profesné skupiny, najmä však
zástupcov a zástupkyne verejnej správy.

ZAMERANIE: migrácia, interetnické vzťahy, politické diskurzy, sociálna psychológia
predsudkov
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PERSONÁLNE
OBSADENIE

MICHAELA 
PÍŠOVÁ

junior výskumníčka

Vyštudovala aplikovanú sociálnu prácu na Fakulte sociálnych vied 
a zdravotníctva Univerzity Konštantína Filozofa v Nitre. Do roku 2017 pôsobila
hlavne v oblasti sociálnych služieb a sociálnej integrácie, kde sa venovala
predovšetkým priamej práci s klientmi a klientkami, ale aj metodickej, projektovej,
riadiacej a vzdelávacej činnosti. 

S Centrom pre výskum etnicity a kultúry začala spolupracovať v roku 2018 
a momentálne v ňom pôsobí ako junior výskumníčka. Venuje sa predovšetkým
témam sociálna inklúzia a vzdelávanie.

ZAMERANIE: sociálna inklúzia, vzdelávanie, kvalitatívny výskum
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PISOVA@CVEK.SK
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PERSONÁLNE
OBSADENIE

NAMINA
AKOUSSAHOVÁ 

finančná a projektová manažérka

Vyštudovala financovanie a bankovníctvo na Národohospodárskej fakulte
Ekonomickej Univerzity v Bratislave. Vyše 20 rokov pôsobila v bankovom sektore,
v oblasti obchodného a štruktúrovaného financovania podnikateľských subjektov 
v tuzemskom i zahraničnom obchode. Spolupracovala na tvorbe úverovej
zmluvnej dokumentácie a úverových produktov, na tvorbe metodiky 
a bankových procesov čerpania zdrojov z programov EXIMBANKA, EIF, EBRD 
a CEB úverových produktov. 

V súčasnosti sa venuje ekonomickému poradenstvu a okrem združenia CVEK
pôsobí ako finančná manažérka aj v Nadácii Pontis, kde sa venuje finančnému
controllingu prijatých zdrojov, manažmentu projektov a tvorbe finančných reportov.

ZAMERANIE: projektový a finančný manažment
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CVEK dlhodobo spolupracuje s Agentúrou EÚ pre základné práva (FRA), ktorá
zriadila sieť výskumných organizácií z členských a kandidujúcich krajín pod
názvom FRANET. CVEK zastupuje v sieti týchto organizácií Slovensko. V rámci
spolupráce spracúvame pre FRA analýzy a štúdie o rozličných témach súvisiacich
s ochranou základných ľudských práv. 

SPOLUPRÁCA S AGENTÚROU EÚ
PRE ZÁKLADNÉ PRÁVA (FRA)

PROJEKTY
ROKA 2021

obdobie realizácie: október 2021 – marec 2023

Projekt Mechanizmus prevencie radikalizácie a extrémizmu – polícia a mladí
spoločne bol podporený z programu ACF – Slovakia, ktorý bol financovaný 
z Finančného mechanizmu EHP 2014-2021. Správcom programu je Nadácia
Ekopolis v partnerstve s Nadáciou otvorenej spoločnosti Bratislava a Karpatskou
nadáciou.

MECHANIZMUS PREVENCIE
RADIKALIZÁCIE – POLÍCIA 
A MLADÍ SPOLOČNE
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obdobie realizácie: október 2021 – marec 2023

Tento projekt sme realizovali s finančnou podporou Department of Foreign Affairs,
Trade and Development Canada. 

Menšiny sú na Slovensku často vnímané ako ohrozenie, čo vplýva aj na tvorbu
politík, napríklad na prísnu migračnú politiku, nepriechodnosť registrovaných
partnerstiev, nemožnosť registrácie nových cirkví, na rôzne návrhy na reguláciu
pôrodnosti rómskeho obyvateľstva a podobne. Hlavným cieľom nášho projektu
bolo prispieť k zmene tohto diskurzu prostredníctvom monitorovania týchto
menšinových politík a hodnotenia princípov, z ktorých vychádzajú (sekuritizácia 
vs. ľudská dôstojnosť). 

Okrem toho sme sa prostredníctvom publikačnej činnosti snažili poskytovať
tvorcom politík spätnú väzbu o prijímaných menšinových politikách, ale aj
poukazovať na možnosti tvorby politík založených na princípe ľudskej dôstojnosti 
a ľudských práv. Týmto projektom sme pokračovali vo vydávaní kritického
magazínu Menšinová politika na Slovensku.

MENŠINOVÁ POLITIKA 
NA SLOVENSKU

CENTRUM PRE VÝSKUM 
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Zámerom projektu bolo prispieť k zmene paradigmy od represie k prevencii 
v oblasti radikalizácie mladých ľudí. V rámci výskumnej fázy projektu sme s
využitím kvantitatívnych a kvalitatívnych metód preskúmali podhubie pre príklon 
k extrémizmu a stav v oblasti prevencie. Vo fáze venovanej podpore participácie
mladých ľudí sme vytvorili pracovnú skupinu zloženú zo zástupcov a zástupkýň
relevantných inštitúcií a mladých ľudí, s ktorou sme pracovali na vytvorení návrhu
Mechanizmu prevencie radikalizácie mladých ľudí. 

Ten sme následne predstavili mladým ľuďom po celkom Slovensku v rámci
konzultačných workshopov, na ktorých sme zbierali ďalšie podnety a spätnú
väzbu. V rámci advokačných aktivít sme potom presadzovali zavedenie
vytvoreného mechanizmu do praxe. 
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obdobie realizácie: január 2020 – december 2021

Tento projekt bol spolufinancovaný Európskou úniou z Fondu pre azyl, migráciu 
a integráciu. (Fondy pre oblasť vnútorných záležitostí.)

Projekt komplexne zmapoval oblasť integrácie cudzincov, dostupnosť
integračných služieb, ale aj vnímanie integrácie samotnými cudzincami 
a majoritným obyvateľstvom. Výskum sme zrealizovali v troch etapách –  v prvej
sme identifikovali existujúce integračné nástroje v politikách na rôznych úrovniach,
prostredníctvom kvantitatívnych a kvalitatívnych metód sme zas skúmali, aká je
dostupnosť a potreba integračných služieb na lokálnej úrovni. V druhej etape sme
sa zamerali na vnímanie integračných nástrojov a analyzovali sme, ako cudzinci
samotní vnímajú dostupnosť integračných nástrojov, ich pociťovanú mieru
integrácie a bariéry, ktorým čelia. 

V rámci projektu sme zrealizovali aj reprezentatívny kvantitatívny výskum 
s cudzincami a kvalitatívny výskum prostredníctvom individuálnych rozhovorov. 
V tretej etape sme výskum zamerali na postoje majoritnej populácie, ich názory 
na to, ako sú cudzinci integrovaní na Slovensku a čo by bolo potrebné v tejto téme
urobiť. Aj v tejto etape v záujme čo najhlbšieho preskúmania témy sme zrealizovali
kvantitatívny aj kvalitatívny výskum. Zistenia z jednotlivých etáp sme zhrnuli 
v záverečnej publikácii, slúžili nám aj ako podklady pre advokačné aktivity smerom
k rôznym úrovniam verejnej správy.

VÝSKUM INTEGRÁCIE CUDZINCOV –
BARIÉRY, NÁSTROJE A POSTOJE

CENTRUM PRE VÝSKUM 
ETNIC ITY  A  KULTÚRYCVEK

11



CUDZINCI NA SLOVENSKU. 
HĽADANIE NOVÉHO DOMOVA
Výskum venovaný skúsenostiam cudzincov s integráciou na Slovensku je treťou 
a zároveň poslednou zo série výskumných analýz, na ktorých sme v Centre 
pre výskum etnicity a kultúry pracovali od roku 2020. Aj táto publikácia je súčasťou
projektu Výskum integrácie cudzincov – bariéry, nástroje a postoje, ktorý
realizujeme s podporou Európskeho fondu pre azyl, migráciu a integráciu. 

Výskum prináša veľmi zaujímavé kvalitatívne aj kvantitatívne dáta o tom, ako
cudzinci vnímajú svoje skúsenosti s integračným procesom na Slovensku. Analýza
prináša zistenia o tom, ako a s kým cudzinci na Slovensku nadväzujú vzťahy 
a sociálne väzby, či sledujú dianie v krajine a aké na to majú podmienky.
Venujeme sa v nej však aj významu udržiavania svojej kultúrnej identity, i tomu, 
či a aké skúsenosti majú cudzinci s rôznymi integračnými službami, ako hodnotia
svoju kvalitu života na Slovensku a čo pre nich znamená domov. 

Ukazuje sa, že cudzinci vnímajú Slovensko a jeho obyvateľov výrazne vľúdnejšie
než je tomu naopak. Slovensko považujú za bezpečnú a príjemnú krajinu na život,
v ktorej si postupne väčšina z nich vytvára pocit domova a v značnej miere s ním
spájajú aj svoju budúcnosť. 

PUBLIKAČNÁ
ČINNOSŤ (1)
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CUDZIE NECHCEME, SVOJE SI NEDÁME.
POSTOJE MAJORITNEJ POPULÁCIE 
K MIGRÁCII A CUDZINCOM 
NA SLOVENSKU 
 Výskum postojov majoritnej populácie k cudzincom je ďalším z trojice výskumných
analýz, na ktorých sa Centrum pre výskum etnicity a kultúry podieľalo od roku
2020. Tiež je súčasťou projektu Výskum integrácie cudzincov – bariéry, nástroje 
a postoje, ktorý sme realizovali s podporou Európskeho fondu pre azyl, migráciu 
a integráciu. Výskum prináša veľmi zaujímavé kvalitatívne aj kvantitatívne zistenia
o tom, ako ľudia na Slovensku vnímajú migráciu, cudzincov, ktorí tu žijú, a politiky,
ktoré by mal štát prijímať v oblasti integrácie. 

Poukazujeme v ňom na to, že Slovensko je stále vnímané skôr ako krajina
Slovákov a k cudzincom máme stále rezervovaný postoj. Akceptujeme len tých,
ktorí sú nám kultúrne blízki a z ktorých by sme mohli mať nejaký osoh. Slovenskú
kultúru vnímame ako čosi nemenné, dané a bojíme sa, že nám ju cudzinci môžu
zobrať. Preferujeme skôr prísnejšie politiky migrácie a stráženia hraníc. Na druhej
strane, v oblasti integrácie podporujeme viaceré opatrenia, ktoré by prispeli 
k lepšiemu zapojeniu do spoločnosti. 

PUBLIKAČNÁ
ČINNOSŤ (2)
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ČLENSTVO 
V ODBORNÝCH
SPOLOČNOSTIACH,
PRACOVNÝCH SKUPINÁCH,
SPRÁVNYCH 
A DOZORNÝCH RADÁCH

CVEK

1/ Výbor pre predchádzanie 
a elimináciu rasizmu,
xenofóbie, antisemitizmu 
a ostatných foriem
intolerancie (VRAX) Rady
vlády pre ľudské práva
národnostné menšiny 
a rodovú rovnosť

2/ Výbor pre deti a mládež
Rady vlády SR pre ľudské
práva, národnostné menšiny
a rodovú rovnosť

3/ Platforma pre demokraciu
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FINANČNÁ SITUÁCIA
ORGANIZÁCIE 
V ROKU 2021

0 EUR
148 405 EUR

iné

príspevky od
právnických osôb

VÝNOSY

148 405  EUR

58 576 EUR
886 EUR
48 EUR

ostatné služby

spotreba
energie

spotreba
materiálu

NÁKLADY

65 608 EURmzdové náklady

148 507  EUR

23 003 EURzákonné sociálne a
zdravotné poistenie

386 EURostatné náklady
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KONTAKTNÉ ÚDAJE

ŠTRUKTÚRA CVEKU

adresa:
Špitálska 10
811 08 Bratislava

email: 
info@cvek.sk     

telefónne číslo:
(+421 2) 54 63 06 77

webstránka:
www.cvek.sk

predsedníčka: Elena Gallová Kriglerová
podpredsedníčka: Jana Kadlečíková
členky a člen: 

Elena Gallová Kriglerová
Jana Kadlečíková
Alena Holka Chudžíková
Ondrej Gallo
Zuzana Bargerová
Ivana Rapoš Božič
Zuzana Havírová
Michaela Píšová

 

Správnu radu tvoria:
Alena Holka Chudžíková
Jana Kadlečíková
Zuzana Havírová

Revíznu komisiu tvoria:
Ondrej Gallo
Michaela Píšová
Ivana Rapoš Božič

 

Organizačná štruktúra Centra pre výskum etnicity a kultúry je platná od riadnej
členskej schôdze, ktorá sa konala 26.11.2020: 
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